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ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗДРІБНОЮ ТОРГІВЛЕЮ ПОТРЕБ 
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Анотація. У статті розглянуто проблему забезпечення роздрібною торгівлею потреб сільського насе-
лення в товарах та послугах відповідно до грошових доходів, проаналізовано причини зниження частки  

товарообороту сільської торгівлі у загальній сумі придбаних населенням товарів та охоплення товаро-

оборотом сільської торгівлі споживчих витрат. На основі проведених досліджень доведено, що характер 
розвитку сільської торгівлі, ефективність її функціонування і рівень конкурентоспроможності не відпо-

відають стратегічним завданням соціальної політики держави на селі, розвитку сільських територій та 
потребам сільських жителів. 
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PROBLEMS OF PROVIDING BY RETAIL TRADE OF RURAL 

POPULATION NEEDS IN GOODS AND SERVICES  
 

Abstract. The article deals with the problem of meeting the needs by retail trade in goods and services of the 

rural population according to its income as well as analyzes the causes of decline in the share of rural trade turnover 
in the total amount of purchased goods by the population and coverage by the turnover of rural trade of consumer 

spending. Based on the studies proved that the nature of rural trade development, efficiency of operation and level 

of competitiveness do not meet the strategic objectives of state policy in rural areas as well as their economic growth 
and  needs of rural residents. 
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Постановка проблеми. В Україні сільська тор-

гівля досягла значних масштабів і займає особливе 

місце в соціальній сфері та багатофункціональній 

економіці села.  

Проте, характер її розвитку, ефективність функ-

ціонування і рівень конкурентоспроможності не 

відповідають стратегічним завданням соціальної по-

літики держави на селі, перспективним перетворен-

ням сільських територій і глобальним тенденціям 

розвитку аграрного сектору, оскільки торгівля на 

селі розвивається безсистемно, деформовано і супе-

речливо.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-

леми розвитку торгівлі в сільській місцевості роз-

крито в працях дослідників  торгівлі: Апопія В. В., 

Бабенко С. Г., Гончарука Я. А., Тягунової Н. В., Ши-

мановської-Діанич Л. М., Хомяка Ю. М., а також еко-

номістів-аграрників: Прокопа І. В., Молдован Л. В., 

Шепотько Л. М. Проте структурні зміни сільської 

торгівлі, обґрунтування нових моделей, сучасних 

організаційних форм залишилися поза увагою зазна-

чених авторів. 

 

Постановка завдання. Метою даної статті є 

розкриття сутності та змісту сучасних проблем роз-

витку сільської торгівлі України з точки зору пов-

ноцінного забезпечення потреб сільського населен-

ня у товарах та послугах відповідно до грошових 

доходів. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Тор-

гівля як важлива сфера життєзабезпечення сільського 

населення покликана зайняти особливе місце в бага-

тофункціональній економіці села і процесах соціаль-

них перетворень на сільських територіях. Проте роль 

торгівлі у розвитку села на сучасному етапі можна 

охарактеризувати як проблематичну: її розвиток 

суттєво відстає від масштабів соціально-економіч-

них перетворень, погіршуються якісні характерис-

тики, знижується ефективність функціонування тор-

гівлі. Таким чином, у сільській торгівлі спостері-

гаються тенденції її поступової деградації. 
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Дані таблиці 1 свідчать про загальну тенденцію 

зростання доходів сільського населення, споживчих 

витрат і товарообороту, що є закономірним проце-

сом. Проте темпи зростання грошових доходів знач-

но випереджають розміри сільського товарообороту 

на одну особу. Як результат, за останні десять років 

реалізація сільським населенням грошових доходів 

через торгівлю на селі зменшилася в 2 рази та скла-

дає лише 22, 8 %. Споживчі витрати також переваж-

но здійснюються поза сільською торгівлею (товаро-

оборот сільської торгівлі охоплює усього 30% таких 

витрат). 

Отже, очевидно, що сільська торгівля належним 

чином не виконує свою основну функцію – задово-

лення потреб населення товарами і послугами. Лише 

33,8 % купівельних фондів сільського населення 

реалізується в мережі сільської торгівлі, а інша час-

тина – в містах, тобто має місце надмірна міграція 

покупок сільським населенням у містах, причому ця 

негативна тенденція поглиблюється. Якщо у 2005 

році поза межами сільської торгівлі купувалося 1/3 

продовольчих і непродовольчих товарів, то у 2015 

році обсяги купівлі складали менше 2/3. 

Міграція покупок пов’язана з  тим, що основну 

частину непродтоварів сільське населення вимуше-

не купувати в містах із різних причин. По-перше, у 

міських магазинах асортимент непродтоварів знач-

но ширший і ціни нижчі. По-друге, група продтова-

рів у міській торговельній мережі не тільки ширша, 

але й гарантує їх безпеку в зв’язку з кращим облад-

нанням магазинів та швидшою товарооборотністю. 

По-третє, для частини сільського населення, яка 

працює у райцентрах і в містах, зручніше купувати 

товари за місцем праці. 

Разом з тим, така значна міграція покупок свід-

чить про недостатній рівень розвитку сільської тор-

гівлі, відсталість торговельних технологій та якості 

обслуговування. Все це приводить до значних со-

ціальних витрат сільського населення, які прояв-

ляються у витратах часу на придбання товару і його 

післяпродажного обслуговування, транспортних вит-

ратах, а також недоотримання доходів сільськими 

територіями.  

У контексті реалізації основної функції сільсь-

кої торгівлі важливо проаналізувати також асорти-

ментну структуру товарообороту. Як видно з табл. 1, 

в споживчих витратах сільського жителя продоволь-

чі товари займають 57,0%, непродтовари – 31,8% і 

послуги – 11,2 %. Відповідно, співвідношення про-

довольчих і непродовольчих товарів склалося на 

рівні 64:36. 

З достатньою очевидністю можна констатувати, 

що асортиментна структура суттєво деформована. 

Значна перевага продовольчих витрат у споживчих 

витратах (близько 2/3) свідчить про надзвичайно низь-

кий рівень наявних доходів сільського населення – 

менше 2,2 тис. грн. у місяць. Попутно зауважимо, 

що рівень витрат на придбання продтоварів був би 

ще вище, якщо додати натуральне споживання. Част-

ка спожитих сільським населенням продуктів харчу-

вання, вироблених в особистих підсобних госпо-

дарствах у 2015 р., склала: м’ясопродукти – 33%, 

молоко і молокопродукти – 46,3%, яйця – 66,3%, 

овочі – 50,8, картопля – 86,9%. При цьому витрати 

сільського жителя на харчування в середньому 

складають 57% від загальних.  

Таким чином, можемо зробити висновок, що 

торгівля на селі переважно орієнтована на розвиток 

товарообороту продтоварів та непродтоварів повсяк-

денного попиту.  

Низька купівельна спроможність сільського на-

селення суттєво стримує розширення товарообороту 

непродтоварів. Середній рівень доходів селян лише 

на 32 % перевищує прожитковий мінімум. На прид-

бання одягу, взуття сільський житель спроможний 

виділити з сімейного бюджету не більше 1090 грн. у 

рік, а на предмети домашнього вжитку, побутову 

техніку і поточне утримання житла ще менше – 

лише 363 грн. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Узагальнення вищеозначе-

них проблем дає підстави стверджувати, що харак-

тер розвитку сільської торгівлі, ефективність її функ-

ціонування і рівень конкурентоспроможності не від-

повідають стратегічним завданням соціальної полі-

тики держави на селі, розвитку сільських територій 

та потребам сільських жителів.  

У той же час сільська торгівля володіє потуж-

ним потенціалом, який дає можливість подолати не-

гативні тенденції. Для цього торгівля в сільській міс-

цевості повинна суттєво вдосконалюватися, транс-

формуватися і набувати нових форм розвитку. Ос-

новними напрямами перетворень вважаємо: форму-

вання багатоукладної сфери торговельного обслуго-

вування, відновлення функцій різних систем торгів-

лі, адаптацію торгівлі до вимог сільського розвитку, 

підвищення ролі торгівлі у функціонуванні ринку 

агропродовольчих ресурсів, забезпечення іннова-

ційного розвитку торгівлі на селі, сприяння створен-

ню сучасних об’єктів інфраструктурного забезпе-

чення сільської торгівлі. 
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